

# 连续四年中秋节，他都在站上值班

“00后”消防员姜振宇假期坚守工作岗位，用付出书写自己的节日故事



中秋假期，姜振宇在执勤。刘卓毅 摄



姜振宇(前)在训练。

中秋佳节，很多年轻人会回到父母和家人身边。为了大家的团圆，有些人主动选择了坚守。中秋假期，记者走进青岛市崂山区消防救援局银川路消防救援站，听“00后”消防员姜振宇讲述了他的中秋故事。

## 他连续四年中秋节值班

9月16日下午，银川路消防救援站内，午休结束后，消防员姜振宇来到了健身房。

精干的身材、黝黑的皮肤、坚毅的眼神……在器械上，姜振宇的肌肉线条不断跳动。身为“00后”的姜振宇，大学毕业后加入了消防救援队伍。“我堂哥当过兵，穿着军装回来探亲的时候，我觉得穿制服很帅气。”姜振宇称，

大学毕业后，他在手机浏览新闻时看到招募消防员的新闻，果断报名参加。

短袖、作训服、大衣……所有的被装，都是火焰蓝。但姜振宇很快感受到，消防员“帅气”的背后，是不为人知的努力和付出，每天的体能训练，战法操课，很快占据了她的几乎全部时间；除此之外，还要学习各种内务条令和法律法规，让他的自豪感，很快变成了责任感。

2021年，姜振宇结束新训后被分配到银川路消防救援站。“我家在王哥庄，离站上不远。”姜振宇称，也正是因为离家近，他连续四年的中秋节，都是在站上值班：站上有一部分同事家不在青岛，姜振宇和本地的同事平时有机会请假回家，中秋假期，他们把休假的机会让了出来。

## 深夜行动从海上救人

中秋节假期的晚上，很多人会趴在窗户或者阳台上赏月。这样的夜晚，对于普通人来说是欢快和祥和的，但对于姜振宇和同事们来说，却是更加紧张。

“放假期间，有些人满脑子想着回家，容易松懈，这种情况下，发生意外事件的概率就大了。”姜振宇称，身为消防救援人员，必须尽快挽救生命和财产安全。只有这样，才能对得起这身制服，对得起大家在中秋的坚守。

9月15日深夜11时许，姜振宇睡觉时，听见走廊里警铃大作。他立刻换上抢险救援服登车，和同事赶赴石老人海水浴场——有群众报警称，一名女子正在朝海里走去，有溺水的危

险。消防员们到达海边后兵分两路，一路将橡皮艇推进海中，准备在海上施救；另一路跟随民警来到沙滩上，不断劝说女子赶紧回到岸边。“还好，我们的努力没有白费。”姜振宇说，经过大家的努力，女子被救回了岸边。

## “不管干什么，一定要好好干”

中秋佳节，姜振宇把对父母的思念，转化成了坚守的动力。2020年，他刚把报名当消防员的事告诉父母时，还有些担心：消防救援工作要经常和危险打交道，爸妈就他这么一个儿子，他担心爸妈不支持。可他没想到，爸妈不但没有反对，爸爸还告诉他，不管干什么，一定要好好干。

爸爸一句话，让他一直记在心里。在接下来的四年中，姜振宇多次和火险或者其他灾情搏斗，拯救过很多人的生命，但他几乎从来不把把这些故事讲给爸妈。

很多事，姜振宇虽然没讲过，但他一直记得。2022年底的一个凌晨，一幢居民楼三楼一户居民家起火，姜振宇和同事到场后，背上空气钢瓶，戴上呼吸器面罩进入单元楼内搜救。姜振宇在五楼一户居民家中发现，一老汉躺在床上已经无法动弹。关键时刻，姜振宇将背后的钢瓶挪到侧身，把随身携带的另一个面罩给老汉戴上，随后把他背出了满是浓烟的楼道——姜振宇看了一下空气钢瓶的压力表，如果再晚五分钟，瓶中的空气就不够了。

“每次到火场，听见有人在说‘消防员来了’，都会让我感到责任感。”姜振宇说，哪里有危险，哪里就是他们最应该出现的地方。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

# “夫妻档”“父子兵”，岗位上过节是常态

公交人节日坚守护航市民出行 工作短暂间隙吃上团圆饭



赵震和张新东一家人岗位上团圆。



马宁一家四口在车上团聚。



刘世刚和刘同起父子吃上别样团圆饭。

中秋佳节，万家团圆之际，有这么一群公交人，他们以岗为家默默守护团圆路，见证了无数团圆时刻，却难以和自己的家人吃上一顿团圆饭。

## 夫妻俩11年同一辆公交车

赵震和张新东是102路线上的一对夫妻档驾驶员。多年来，二人在工作和生活上都有着明确分工。工作上，二人同开102路T1300号车，赵震固定上早班，张新东固定上中班。生活上，张新东负责做早饭、午饭和送孩子上学，赵震负责做晚饭和接孩子放学。每天下午2时许，二人会在场站交接班。短暂碰面后，张新东“接手”车辆继续投入运行，赵震则“接手”家庭，返回照看一对龙凤胎儿

女。据了解，夫妻俩已经开了11年车，虽然两人同处一个屋檐下，过的却是聚少离多的日子。17日，中秋节当天，结束运行任务的赵震驾车返回场站，收拾完车厢卫生后，便急匆匆往餐厅赶去。走进餐厅，看到了前来赴约的张新东和一对儿女。“妈妈，午餐都准备好了，快来吃吧！”看见妈妈的身影，两个孩子开心地说道。运行间隙二十分钟的时间，一家四口围坐在一起，一边吃饭一边回忆孩子们的成长趣事，画面十分温馨。

## “父子兵”享受短暂团圆时刻

刘世刚和刘同起是一对父子，同为20路驾驶员。父亲刘世刚已经在

这个岗位上工作了近三十年，凭借着丰富驾驶经验成了模范。儿子刘同起在父亲的影响下，今年4月加入了公交大家庭。由于工作需要，刘世刚上早班，刘同起则上晚班并负责对接末班列车，两人的工作时间几乎完全错开。两人所在的公交市北三分公司决定让他们也能跟家人吃上团圆饭。

中秋节当天，刚下班的刘世刚和准备上班的刘同起被工作人员带到了职工食堂，只见桌上摆满了美味佳肴和象征团圆的月饼，父子俩看到眼前的一幕眼中都闪烁着惊喜和感动。父子俩没有想到，在这个特殊的日子里，公司让他们吃上了别样的团圆饭。

## 妻子带孩子岗位上陪团圆

今年38岁的马宁从事公交驾驶员工作10年。由于工作特殊性，大多数节日都是在公交车上度过。今年中秋节，马宁和往年一样又提前“预订”了末班车。

当结束一圈营运任务返回场站时，他看见了三个熟悉的身影：原来，为了能让一家人过个团圆节，马宁的妻子特意准备好饺子和月饼，带着孩子来到场站一起过节。末班车回到场站的时间是深夜11时许，等检查完车辆卫生再回家，零点钟声早就敲响了。万家团圆时节，马宁作为众多城市“摆渡人”之一，用热爱守护肩上责任。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中